

认真落实增强党内政治生活时代性的新要求

蒋来用 中国社会科学院社会学所廉政研究室主任 中国廉政研究中心副秘书长

习近平总书记在“七一”重要讲话中强调，要加强和规范党内政治生活，增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。时代性是严肃党内政治生活的新要求和命题，是实事求是精神的具体遵循和运用，也是党的建设理论的改革和创新，有利于党永远保持旺盛生机，在新形势下永远保持先进性纯洁性、提高创造力凝聚力战斗力。

时代性是党内政治生活的重要命题

时代性问题是加强党的建设必须回答的问题。回答并在实践中解决时代性问题，始终是中国共产党人的重大使命和任务。能否自觉做到与时代发展保持一致，准确把握中国革命、建设、改革和发展的内在要求，并自觉地提出与该内在要求相一致的纲领和奋斗目标，直接关系到党的事业成败。要完成推进现代化建设、祖国统一、维护世界和平与促进共同发展这三大历史任务，我们党必须顺应时势变化，把握时代规律，使党的自身建设适应不断发展变化的世情国情，把马列主义的基本原理同当前国内外形势发展结合起来，同社会主义现代化建设的具体实践结合起来，使党内政治生活基础作用更为坚实。

时代性问题是党员队伍变化带来的新问题。中国共产党有 8800 多万党员，是世界上最大的政党。党员队伍庞大，党员结构复杂，新党员人数多与党员年龄老化问题交织，党的自身建设面临前所未有的挑战和困难。有的党员能力素质跟不上社会发展需要，有的党员思想僵化守旧不愿接受新事物，有的党员党的意识、党员意识淡漠，先锋战士的示范引领作用弱化；还有的党员纪律松弛、脱离群众、生活奢靡甚至贪污腐化，违背党的理想信念宗旨和党章党规党纪。出现这些情况，其中一个原因就在于党内政治生活不严肃、不认真，频率不够和质量不高，党在长期实践中形成的党内政治生活基本规范约束力减弱，党员受到的党性锻炼不够，身份意识不强，党内政治生活的文化氛围淡薄。这就要求必须加强党的建设，党要管党、从严治党，下大力气提升党内政治生活质量。

时代性要求从历史经验中汲取养分

社会的进步本身就是一个历史的过程。时代性离不开历史性，体现着历史前进发展的方向、过程和特点。党内政治生活的基本规则和方式是党的历史经验的重要组成部分，构成党的优良传统的重要内容，奠定了治党管党的坚实基础。1980年党的十一届五中全会通过《关于党内政治生活的若干准则》，第一次全面系统总结了历史上处理党内关系和整顿党风的经验，提出了在当时条件下党的建设的任务和要求，这是加强和规范党内政治生活的一次重大创新，之后不断健全完善，形成了党内政治生活的有机体系。十八大以来，以习近平同志为核心的党中央身体力行、率先垂范，扎实推进全面从严治党，集中整饬党风，严厉惩治腐败，净化党内政治生态，严肃党内政治生活取得明显成效。《关于新形势下党内政治生活的若干准则》将十八大以来的新做法新经验固化为党内法规，成为未来党内政治生活的基本遵循，这是党的建设中的又一创举。

每个历史阶段有不同的特点，党内政治生活深深印着特定时代的特色风格，但不管时代如何变化，都不能忘掉初心、丢掉历史，一些具有历史规律性、具有本质性的东西不能遗忘和抛弃，必须不断强化。党章是党的总章程，是全党必须共同遵守的根本行为规范。严肃党内政治生活首先要尊崇党章，强化党章意识，树立党章权威，既要把握好党章中的新精神、新内容、新要求，更要牢记党章中从未改动的规定，深刻掌握那些经过历史沉淀过的内容。要弘扬党的优良传统和

作风，更好地践行党的宗旨，当好学生，主动下沉，广泛深入群众，虚心听取群众意见和建议。领导干部要以身作则、以上率下，模范遵守党纪国法，形成正确的用人导向和风气，改变弄虚作假、浮夸作秀的不良习气。要一以贯之地实施从严治党的好做法，继续坚持“老虎”“苍蝇”一起打，以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓作风建设，严明党的各项纪律。

落实好时代性要求必须紧贴现实

党内政治生活的各项准则和要求要具有生命力，必须适应新形势新发展实际。要根据符合时代特征的任务和要求，着力解决党的建设中出现的新矛盾新问题，增强党内政治生活的针对性。党的建设实践和党员思想发生了变化，原有的规定已不完全适应当前党情国情，必须与时俱进及时修订完善，不断将党内政治生活新要求纳入其中。要将实事求是、理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评、民主集中制等要求与当前实际结合，具体化为具有操作性的行为规范，扣准当前的问题有针对性地提出要求，集中解决好突出问题。增强党内政治生活透明度，扩大党务公开范围，利用互联网、微信、微博等方式让党员更多了解党内政治生活。开展严肃认真的党内政治生活，要明晰是非判断标准，铲除腐败这个致命“污染源”，深入推进作风建设。要努力净化社会舆论环境，对极端自由主义、无政府主义、个人主义等思潮予以有力批驳，让党内正能量充沛，使歪风邪气没有市场。要立足新的实际，不断改进和创新，善于以新的经验指导新的实践，要经常性地用纪律去衡量党员的言行，强化和传承党内优良传统。加强上级对下级指导，强化领导干部带头示范，以上率下，将党内政治生活变成具体的看得见的标准和规范，层层抓落实，充分发挥党内政治生活的政治作用。各级党委和纪委要定期检查党内政治生活准则的执行情况，向党的代表大会或党的委员会作报告，锲而不舍地把这项基础工程抓紧抓实抓好。